

# ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ (СЕВЕРО-КАВКАЗСТАТ)

СОЗДАЕМ БУДУЩЕЕ!



## ПРЕСС-ВЫПУСК О ПОДГОТОВКЕ К ВПН-2020

### «НАРОДНАЯ ПЕРЕПИСЬ» АНТОНА ПАВЛОВИЧА ЧЕХОВА

№ 3 от 27.01.2020 г.



*9 февраля (28 января) 1897 года на территории Российской империи состоялась первая всеобщая перепись населения. Она была проведена по принципу одноквартальной переписи путём непосредственного опроса всего населения на одну и ту же дату, что было настоящей революцией по сравнению с длившимися годами ревизиями. По результатам переписи 1897 года в Российской империи проживало около 130 млн. жителей, из них в городах — 13,4 %.*

29 января 2020 года исполняется **160 лет** со дня рождения великого русского писателя **Антон Павлович Чехов**.

Писатель, драматург, врач - это то, что знает о нем каждый культурный человек. Но есть и еще один немаловажный факт его биографии: **Антон Чехов - инициатор и активный участник переписей населения.**

130 лет назад А. П. Чехов опросил почти десять тысяч жителей Сахалина, проведя, по сути, первую перепись населения. Объем работы, для современных переписчиков неслыханный (средняя норма переписчика в течение месяца во время предстоящей Всероссийской переписи населения 2020 года - 550 человек). 10000 человек за 3 месяца - такой была нагрузка на счетчика А.П. Чехова.

Результатом его деятельности на острове в 1890 году стали 10 тысяч статистических карточек и множество уникальных данных о труде и условиях жизни каторжников и крестьян. По итогам работы была написана книга «Остров Сахалин», оказавшая большое влияние на общественность. Официальные лица наконец-то обратили внимание на тот произвол, который творился на острове, на вопиющее положение каторжных и ссыльных. Сахалином заинтересовались не только чиновники, но и простые граждане. Туда стали слать книги и вещи, поехали образованные люди. Так что усилия переписчика Чехова оказались не напрасными...

Закончив свое путешествие на Сахалин, Чехов не завершил карьеру переписчика. Полученный опыт пригодился писателю в 1897 году, когда проходила первая Всеобщая перепись населения Российской империи, во время которой писатель и переписчик Антон Чехов, как инструктор-контролер бесплатно руководил 15 переписчиками в Серпуховском уезде Московской губернии (по нормам ВПН-2020 - это более двух переписных участков). В качестве переписчиков бескорыстно и самоотверженно работали тысячи российских интеллигентов. Коллеги Антона Павловича, врачи Серпуховского уезда Московской губернии все как один были счетчиками, организаторами, заведующими участками.

К переписи в селе Мелихово Серпуховского уезда Московской губернии Чехов отнесся со всей серьезностью. Вот фрагмент одного из его писем: "...После 10-го мне

необходимо быть в Москве, но представьте, около 10-го начинается перепись, а я при здешних счётчиках что-то вроде боцмана. Перепись продолжится до 28-го". В другом письме к своему постоянному корреспонденту издателю Суворину Чехов пишет: "...Перепись и перепись. Все время и все человеки заняты переписью. Мой рояль завален листами А (для крестьянских дворов) и Б (для помещичьих подворий). Счетчики то и дело ходят за объяснениями. Я читаю им лекции".

Гостиная в доме Чехова стала своеобразным штабом переписи. Здесь на диване сидели счетчики, ожидая, когда Антон Павлович уделит им внимание. О себе он еще говорил: "...Я что-то вроде ротного командира".

Чехов считал, что счётчики работали «превосходно, педантично до смешного, зато земские начальники, которым была вверена перепись в уездах, вели себя отвратительно». Многих трудов и переживаний стоила писателю перепись. Недочеты в организации, оснащении, безалаберное отношение некоторых ответственных исполнителей к своим обязанностям – на все это Антон Павлович реагировал остро.

Только 28 января 1897 года, когда были переписаны все деревни, переписали и дом Чеховых. Переписали Павла Егоровича - отца, Евгению Яковлевну - мать, Марию Павловну - сестру, самого Чехова, горничных, работников. «Антоша закончил **народную перепись**» - записал отец писателя П. Е. Чехов 5 февраля 1897г. И действительно,



**Всеобщая перепись для Антона Павловича была народной.** В первых числах февраля Антон Павлович уже писал отчет о проведенной переписи и чувствовал себя человеком, оказавшимся полезным своей Родине.

Тогда в 1897 году в качестве поощрения активные участники переписи получили скромные, но очень торжественные медали: за участие в первой

Всероссийской переписи населения.

За вклад в проведении переписи Антон Павлович Чехов был награжден медалью «За труды по первой Всеобщей переписи населения 1897 года». Кроме этого, за три построенные школы и участие в первой российской переписи Чехову было даровано специальным Указом императора Николая II звание потомственного дворянина.

С тех пор прошло более века, но перепись населения до сих пор остается единственным способом получить самые полные и точные данные о стране. До Всероссийской переписи населения, которая пройдет в октябре этого года, остается всего несколько месяцев.

*В октябре 2020 года, во время Всероссийской переписи населения статистики соберут данные о составе семей и условиях проживания, о языках, на которых мы говорим, о национальном составе, занятости и образовании.*

*Эти данные станут основой для планирования культурных, социальных и экономических программ на будущее десятилетие.*

При использовании информации ссылка на Северо-Кавказстат обязательна